



昨夜空气质量又现重度污染

除夕、初五、十五三天空气质量由优良急转为重度污染 环保人士呼吁市民绿色过年

本报讯(记者 黄建华)京城昨夜重现除夕一幕,空气质量又现重度污染。环保专家介绍,若大气条件不变,重度污染还将在正月十五三度上演。除夕、初五、十五三天空气质量由优良急转为重度污染,在烟花爆竹解禁后频频出现,专家断言,“绿色过年”若不能广泛推广,春节“三天超标”现象将长期困扰京城。

■春节将现“三天超标”现象
昨日19时30分后,京城夜空中绚烂的烟花不断腾空而起,爆竹的爆炸声此起彼伏,京城污染物再次冲击巅峰,而这种情况在除夕就曾出现过。除夕夜也是19点后,京城空气中主要污染物浓度快速上升,并在23日凌晨1时至2时达到最高值。昨天市环保监测中心有关负责人表示,昨夜的大气条件和除夕夜相似,虽然监测数据要渐次出来,污染物最高值将出现在今天凌晨,但基本情况也应该和除夕相仿。

昨天的空气质量“良”在夜间转为了“重度污染”。记者在市环保监测中心网站上发现,昨天本市空气污染指数中可吸入颗粒物PM10为73,但在“破五”的烟花爆

竹集中燃放中,监测中心发布的预报显示,昨夜的可吸入颗粒物迅速增长了近4倍,城六区预计为185至205,东南部为230至250,西南部最重,为240至260。

与PM2.5数据相对应,记者发现,从17时起,实时发布数据显示,包括二氧化硫、二氧化氮、可吸入颗粒物(PM10)在内的污染指数开始上升,在21时后,城区的PM10浓度值普遍超过了200微克/立方米,海淀区车公庄西路监测点18时PM2.5就达到了88微克/立方米,已经超过正在修订的新《环境空气质量标准》中PM2.5的日均浓度标准75微克/立方米。

“燃放烟花爆竹影响健康”
燃放烟花爆竹推高的不仅是空气污染数值,更会对人体健康造成影响。环保专家介绍,当空气中二氧化硫、三氧化硫等有害物的浓度超过允许值时,会刺激呼吸黏膜,伤害肺组织,引起或诱发支气

管炎、气管炎、肺炎、肺气肿等疾病,能与人体内血红蛋白结合,造成人体缺氧,发生中毒症状。

烟花爆竹产生的PM2.5对人体的危害更大,它能携带含有重金属的化学物质进入人体进行气血交换的肺泡,在那里它被巨噬细胞吞噬,或被带入血液,或永远滞留在肺泡中,对人体产生全方位的影响。

■绿色过年还需时日
“绿色过年”若不能广泛推广,春节“三天超标”现象将在北京长期存在。昨天的采访中,有关环保专家介绍,春节“三天超标”现象在北京不是第一次出现,但也绝不会是最后一次,在春节前,包括杜少中副局长在内的许多环保人士都倡导“绿色过年”,但显然,这还需要一个过程。

昨天,记者在杜少中微博中看到,他劝导大家“绿色过年”:“不少人说今年鞭炮放得少了。我想这应该是个进步,文明本来就是对传统习俗的挑战。尽管有价格、环保、娱乐等因素。社会应对所有炫富、炫贵、炫行为以鄙视。

除夕至初五放烟花引火情170起

本报讯(记者 毛羽)昨天本市迎来燃放烟花小高峰。市政府烟花办今晨通报,从除夕零时至初五22时,全市因燃放烟花爆竹引发火情170起,受伤193人,1人因燃放在本市禁止销售和燃放的礼花弹导致死亡。因燃放烟花爆竹引发火情和伤亡同比分别下降13%和50%,按照万人火情率和万人伤情率进行统计,全市火情、伤情均处于良好等级。

1月22日至1月27日,本市燃放秩序良好,确保禁放点、销售点、燃放点安全,全市不因燃放烟花爆竹引发重特大事故的目标基本实现。全市6.4万余处禁放点1429处烟花爆竹零售网点和20个集中燃放点未出现安全问题,未发生因燃放烟花爆竹引发的爆炸和群死群伤事故。

市政府烟花办就1人因燃放礼花弹致死的情况专门通报,1月22日23时30分许,密云县41岁的男子季某在燃放礼花弹时被炸伤,虽然立即被送往医院救治,但因伤情

严重于次日3时50分死亡。警方查明,季某燃放的礼花弹是其父于春节前,在其家附近向两名驾驶一轿车的男子购买,共花费150元购买了6枚4寸礼花弹。季某在燃放第一枚时就被炸伤。1月23日15时,密云县公安局将贩卖礼花弹的嫌疑人王某抓获。昨日下午,另一名犯罪嫌疑人也已从山东回京投案。目前,两名嫌疑人已被警方依法刑事拘留,案情正在进一步审理中。

此外,1月25日某媒体刊发《烟花引燃大杂院 北京一居民不幸殒命》一文,市政府烟花办介绍,1月23日0时30分许,西城区宣武门东大街胡同着火,在清理现场过程中发现一老人死亡。经调查,死者王某(女,60岁),轻微智障,平时靠捡拾废品、破烂为生。经勘查,现场存放大量废旧物品,大火已将房屋严重损毁。经西城分局公安消防第一支队勘察,已基本排除因烟花爆竹引起,火灾可能是遗留火种或电气线路故障引起的。目前,相关物证已送检,具体原因正在鉴定中。

2020帮您找

反馈

走失新疆老人 前晚回到家中

从新疆哈密来看望家人的72岁老人谭青云除夕夜独自出门走失未归(本报1月26日4版报道)。26日晚,走失长达60个小时的老人在北京好心人的帮助下,终于回到了家中。

谭老的女儿谭女士介绍,24日上午10时许,老人从鼓楼家中出门,从烟袋斜街走失。26日19时30分,亲戚打来电话说老人已经找到了。谭女士告诉记者,老人说,第一天走失后用身上的钱买了一些食品,晚上到一家旅馆借宿。第二天老人又在一个车库大院的值班室里休息了一夜。一些好心人给老人送来了方便面和热水。26日,老人看到巡逻的民警,便说出曾经记得的妹妹家地址,民警很快把老人送到了位于西单附近的妹妹家。谭女士说,“感谢所有好心人的帮助!”

■文/本报记者 李强

■线索提供/潘先生

深夜昏倒地铁口 中年男子昨身亡

本报讯(记者 满羿)昨晚9点30分左右,一名男子在团结湖地铁口昏迷,急救人员赶到后发现男子已身亡。目前,死者的去世原因尚在调查中。

昨晚9点44分,120官方微博转载了一则帖子,称团结湖地铁站地铁口,一名男子突然昏倒在地,急救人员赶到现场后发现该名男子已经死亡。这名中年男子死因不详。尽管目前死者身份尚不明确,但是很多网友通过微博表达了对逝者的哀悼。“年还没过完就去世了,太令人惋惜了”。

老人爬山迷路 两昼夜后获救

本报讯(记者 满羿)前天下午,房山韩村河镇圣水峪村附近山中一名老人被困。

当天下午2点20分左右,消防部门接到一放羊老人报警,称有人在圣水峪村附近山上被困。房山城关消防中队与上方山消防中队四名消防员携带救援设备前往山顶。救援人员在5点55分左右和被困人员会面。据了解,该名被困人员于1月24日中午从周口店镇深沟村开始自行爬山,在山上已经两天两夜没吃没喝没睡,迷路后又行进了几十公里,终于看到了山下的放羊人,通过喊话联系到他,才有了此次救援行动。

昨天凌晨1点55分,历经12小时,救援人员终于将老人安全送至地面。 ■线索提供/殷先生

货车撞瘪轿车 两男子被救出

本报讯(记者 李华良)昨天零点左右,在顺义区顺平路南彩路段,一辆货车和一辆轿车相撞,轿车内两男子受伤被变形车体挤压在一起,消防队员到场将两人救出。

顺义南法信消防中队抵达现场发现,一辆中型厢式货车与一辆轿车相撞,轿车被货车车栏顶在路灯杆上,轿车副驾驶位置已严重凹陷变形,车内有两名男子,被变形车体紧紧挤压在一起。

消防队员利用液压扩张器对轿车车体进行破拆,经过大约10分钟的紧张救援,车内两男子被成功救出。事故原因正在调查中。 ■线索提供/田雨海

谎称有茅台空瓶 诈骗4万元获刑

本报讯(记者 李强)酒店服务员以偷窃收藏客人留下的茅台酒瓶为幌子,骗走酒瓶收藏者王先生4万元。近日,23岁的马某被海淀法院以诈骗罪判处有期徒刑2年,并处罚金2000元。

马某案发前是一家商务会馆服务员。法院查明,2010年9月17日,马某虚构自己有两套1980年茅台酒套装收藏品,以先付款后提货的方式,骗取被害人王先生现金人民币4万元,后逃匿。

王先生报案后,2011年5月20日,马某在朝阳区青年路未来世纪网吧被民警抓获。

速冻饺子“破五”促销

本报讯(记者 李佳)正月初五“破五”吃饺子的传统使得速冻饺子成了超市中的热销品,记者昨天走访了多家超市后发现,各大速冻饺子品牌纷纷打起促销牌,降价幅度普遍在8折左右。此外由于社区菜摊营业的不多,超市里的茴香、韭菜、肉馅也成为抢手货。

在新光天地BHG超市里,湾仔码头一款速冻饺子正在促销。在客流量较大的家乐福、物美等超市,冷冻食品区域被多个品牌的速冻饺子占据,大部分品牌均有单品打出7至8折的促销价。

三全促销员表示一款原价21.9元现价17.9元的饺子颇受欢迎。记者看到,有的顾客一下子购买了七八袋速冻饺子。购买者崔先生说,几个在京打工的老家要聚会,这些饺子给大伙增加年味。

记者昨天走访劲松客隆超市,韭菜价格为每斤3.85元,商家备货的上百斤韭菜不到下午便销售一空。

昨天上午,在青年路社区附近的一家菜市场,韭菜价格已经比春节前涨了2元。摊主老李说:“韭菜每斤5.2元,您再不买还买不到了。”摊主老李告诉记者,叶类菜保存的手段有所提高,他现在卖的大部分是之前的存货,“存货损耗高,价钱自然也就高。” ■摄影/本报记者 郁晓

风情节上老外包饺子

本报讯(记者 刘砥砺)昨天,朝阳公园风情节上,十余名参加活动的老外和游客们一起包饺子。

记者在朝阳公园2012第十届北京朝阳国际风情节组委会办公室看到,组委会人员邀请现场值守工作人员、公安、卫生急救人员、现场游客以及来自俄罗斯、希腊、法国、英国等参加国际风情节表演的十余国家艺术家通过包饺子,共度



“破五”这一中国传统节日。活动现场,大桌子上摆满了十多斤饺子馅,有猪肉白菜馅、有猪肉香菇馅,大家互相帮助,其乐融融……来自希腊的艺术家兴奋地告诉记者,“我充分感受到了北京精神的人文关怀,特别深切地感受到北京包容的文化特征,这促进了城市之间的文化艺术交流。” ■摄影/本报记者 袁艺

宠物受惊咬人 患者扎堆就诊

医生建议 被咬伤后及时处理伤口 尽快接种狂犬疫苗

本报讯(记者 李宇)这两天,可以注射狂犬疫苗的定点医院急诊科内,前来就诊的患者明显增多,而且多数都是被自家宠物狗咬伤的。据了解,由于燃放烟花爆竹易使宠物受到惊吓,近年来,春节期间已经成为狗咬人的高发期。防疫部门提醒,被狗咬伤后应及时处理伤口,并尽快接种狂犬疫苗。

前天,林先生陪家人到人民医院看病,发现急诊科注射狂犬疫苗的人特别多,而且有两名大夫专

门接诊被猫狗咬伤的病人。在该院逗留的几个小时内,林先生看到的这类病人就有四五十名,而且多数都是被自家的宠物狗咬伤的。“被我家的狗咬了,来打个疫苗。”患者张女士说家里的狗本来挺温顺的,可能因为外面放炮受了惊吓,“本来想过去安慰它,没想到竟被咬了一口。”

昨天下午,记者从人民医院、中日友好医院急诊科了解到,春节期间,来打狂犬疫苗的患者确实比

平常多了不少。医生分析,可能由于燃放烟花爆竹使宠物受到惊吓,导致情绪失控发狂,而且,春节走亲访友的人较多,宠物狗遇到陌生人时通常会兴奋起来,因而可能对陌生人或主人造成伤害。

医生提醒,被猫狗咬伤后应及时正确处理伤口,先用清水或20%肥皂水反复冲洗,再用碘酒或医用酒精消毒伤口,然后尽快到定点医院急诊科接种狂犬疫苗。

■线索提供/林先生

庙会停车遇高价 包天收费50元

本报讯(记者 李宇)这两天,很多人选择开车逛庙会,庙会周边虽然辟出了不少临时停车场,但相比于骤增的客流,停车位仍显不足。记者昨天在地坛庙会外围探访时发现,除正规停车场外,一些“黑户”也在向车主收取停车费,价格则是五花八门,最高的是50元“包天”。

昨天下午一点多,地坛南门西侧停车场外等候进入的车辆排起了长队,据停车场管理员介绍,场内约有车位近500个,按每小时8元的标准收费,庙会高峰时段一般得等二十分钟才有空位。

记者在和平里南街西口路北红绿灯旁看到,两名身穿便装的男子也在路边积极地指挥车辆停靠。



大树旁设有自制停车招牌

的。而路南某汽车服务站干脆用A4纸自制了“停车”的招牌竖在门口,五六名工作人员忙着招呼车辆进入院内,“停我们院里多踏实,刷不着蹭不着的。”记者询问价格,被告知每车50元,不计时。

昨天下午,记者就此停车乱象咨询了城管等相关部门,据值班工作人员介绍,庙会周边有蓝色收费标牌的临时停车场是经交通队、发改委审批的正规停车场,收费标准应参照牌上的标注执行,如遇到违规收费的情况可拨打12358向物价部门举报。对于没有手续的黑停车场,市民可向城管及工商部门举报。

■摄影/本报记者 袁艺

新闻内存 正月初五煮饽饽

关键词:破五大吉
初五又叫破五。“破”正如咬春的“咬”字一样,均具有这一天“剪彩”的含义。一般人家在这一天要吃饺子,名曰“煮饽饽”,以取饽饽升起之意。有的人家包所谓“凤凰饺子”:开始包饺子时,先放上两根长韭菜叶,两头露在皮外,然后放上一兜肉馅包起来,煮熟后饺子伸出两个绿翅

膀,如凤展翅,象征事业兴旺,十分吉祥。饺子还可捏出花边,象征如花似锦。

商家在初五开市的,叫小开市,要在鞭炮声中把幌子挂出来。然后,店门大开,欢迎顾客进门。初五开市的商店要吃饺子,俗称叫做“破五”的饺子,所谓“破”,有大开市大吉剪彩的含义。 ■文/本报记者 王伟

(上接01版)

随后,市委常委、常务副市长吉林主持召开全市烟花爆竹安全管理视频会议,对全市烟花爆竹安全管理工作进行再检查、再部署、再落实。会上,市公安局、市公安局消防局、市卫生局、市安监局分别汇报了相关工作情况。除夕以来,全市烟花爆竹燃放秩序良好,总体运行平稳,全市6.4万余处禁放点、1429处烟花爆竹零售网点和20个集中燃放点未出现安全问题,未发生因燃放烟花爆竹引发的爆炸和群死群伤事故,依法、文明、安全燃放的目标取得阶段性成功。

郭金龙在讲话中充分肯定了前一阶段本市烟花爆竹安全管理工作取得的成绩。从除夕零时至初五22时,全市因燃放烟花爆竹引发火情同比下降13%,受伤人员和死亡下降50%,按照万人火情率和万人伤情率统计,均处于良好等级。他说,今年,广大市民更加注重环境保护,燃放烟花爆竹也更加理性。全市烟花爆竹安全管理工作有创新,有突破,一是狠抓源头,二是广泛宣传发动群众,为各项工作的开展打下了坚实的基础,取得了新的成效。

郭金龙指出,正月十五又将迎来烟花爆竹燃放高峰,安全管理工作容不得丝毫麻痹大意。我们要始终绷紧安全这根弦,以党和人民高度负责的态度,全力以赴,扎实做好各项工作,确保市民度过一个平安、祥和的新春佳节。郭金龙强调,一要再接再厉、

精益求精,认真改进和落实各项管理工作。各区县、各部门要针对当前工作中发现的突出问题及暴露的薄弱环节,高度重视,认真分析,严格整改。要切实按照“安全、细致、及时、有力”的总体要求,强化部门联合执法,加大各个环节的安全监管力度,严厉打击、查处非法销售烟花爆竹等违法违规经营行为,严格落实禁放点、销售点等重点区域的巡逻看护力量和监控措施,确保各项管理规定执行到位。二要周密部署、善始善终,全力打好正月十五烟花爆竹安全管理攻坚战。各区县、各部门要结合各自属地和行业管理特点,充分预见元宵节当天管理工作的难度,对有关工作进行再部署、再检查。要坚持行之有效的经验做法,加强应急值守,完善方案措施,有效防范和坚决遏制各类安全事故的发生,为今年烟花爆竹安全管理工作画上圆满的句号。三要统筹安排、全面落实,确保城市运行安全有序。各区县、各部门、各单位要继续抓好烟花爆竹安全管理同日常工作的有机衔接,在营造欢乐祥和节日氛围的同时,做到防患于未然。要继续高度关注假日旅游、春运服务保障、社会治安等方面工作,着力强化庙会、游园等大型群众性活动的安全监管,做好应对各类突发事件的准备,确保城市安全有序运行,为全国“两会”和党的十八大的胜利召开营造良好社会环境。

市领导傅政华、刘敬民、苟仲文,市政府秘书长孙康林参加慰问并出席会议。